



循化县积石镇春季植树造林点现场。

十里公路 “一路繁花” 和美循化踏春来

行走青海

本报记者 谭梅 通讯员 韩兴旺

三月下旬,驱车沿循隆高速慢行,车窗外的黄河如一条翡翠玉带,高原的春天早早地来到了这里,河道两岸群山连绵、层林尽染嫩绿,积石山色如火,在赤色山峦之上云卷舒雾气象氤氲,一幅“天下黄河循化美”的美丽画卷正徐徐展开。继续行驶一公里,便来到了靠近黄河岸边的循化撒拉族自治县“十里经济带”。放眼望去,一片生机盎然……

补苗木、精修剪 筑绿色屏障

十里经济带位于循化县城镇东西发展轴中端,是循化县加快推进城乡一体化进程中的一项重点工程,是为方便广大市民出行修建的一条景观大道。

由于是新建公路,十里经济带沿途农田分布较多,沿途村镇密集。为保证人行道及绿化带景观的整体美观,近年来,循化县以“和美循化”建设为契机,精心设计、合理布局,对十里经济带进行全面绿化。按照错落有致、颜色搭配原则,利用银杏树、国槐、樱花等乔木搭配百日菊、鲁冰花、金盏菊、马鞭草、石竹花等草花,建设了颜色丰富却又不失整体效果的草花特色景观带。待到花季,十里经济带公路“一路繁花”的美丽景象,吸引县内外游客频频打卡。

时值春日,万物复苏。春季是绿化养护的黄金季节,浇水、施肥、补苗木、精修剪、控虫害,河湟大地上的绿化服务工作进入繁忙季,工

人们每天要对沿线绿化带进行清理枯草、浇水灌溉、剪除废枝和喷药灭虫等绿化养护工作。

为切实做好春季绿化养护工作,提升城市园林绿化水平,循化县城管局党组牵头成立了由党员和生产骨干组成的“十里绿化先锋”党员服务队,抢抓时机,合理安排绿化养护工作人员组织开展绿化管护整治行动,从树木运输、苗木栽植到养护管理,层层把关,一环不落,力争在春季最佳时期内完成全部补植工作,最大化提高苗木成活率。

“绿化管养工作脏、苦、累,流动性很大,经常会面临‘招工难’问题。”“十里绿化先锋”党员服务队的成立,有效解决了这个难题,大家以手为笔,以路为卷,把模范带头的“党员红”写在每一寸绿地上。”党员服务队队长、循化县城管局党组成员马庆峰话语中带着满满的自豪。

近年来,循化县始终按照“面

上求量、线上求景、点上求精”的要求,不断推进“三北”防护林、公益林、天然林资源保护等国家林业重点工程,集中力量抓好高速公路出入口、黄河及其干支流两岸等区域造林工程,统筹推进校园绿化、产业园、景区景区及农村荒山荒坡绿化,扎实完成春季植树造林及全民义务植树活动,在全社会掀起春季国土绿化新热潮。

据统计,截至2021年底,循化县共完成国土绿化任务2.59万公顷,其中人工造林8211公顷,封山育林4333公顷,森林经营1.3359万公顷,全县森林覆盖率46.27%。2022年计划完成国土绿化4933公顷。

与此同时,一批国土绿化重点项目正在稳步推进。2021年黄土高原水土流失综合治理项目计划于4月中旬开始施工;2021年第一批中央林业改革发展资金项目人工乔木造林工程计划于6月底前完成;2021年第二批林业改革发展资金森林精准提升项目、2022年中央林业改革发展资金项目目前正在进行招投标工作;统筹造林项目正在进行地块落实和方案规划当中……

30余种,季相分明,分层次的栽种使县城绿化景观多姿多彩。城区绿化栽植主要有国槐、樱花、悬铃木等乔木2000余棵,紫叶矮樱、水蜡、月季等灌木15万余株,打造的线条、主题鲜明有着丰富季节变化特色的景观街道也为这座高原城镇添彩加色不少。

同时,循化县坚持把造林绿化作为“活”的基础设施,创新“工程造林+义务植树+公益植绿”机制,大力推进县城南北山、黄河大通道、城镇核心区、交通沿线为重点的国土绿化进程,创新“林长制”,持续补齐植绿增绿短板,实现城乡绿色一体化发展,做到经济、生态、观赏为一体,增绿、增效、增收相统一,激发全社会齐心协力打造撒拉族绿色家园的高涨热情。

此外,循化县依托生态林、核桃园、花椒园、苹果园等林业资源,深入实施绿色经济倍增计划,大力发展“林下经济”,推广林下立体种养模式,带动林业产业转型升级发展,从而实现生态效益和经济效益双丰收。力争到2025年,新增国土绿化1万公顷,森林覆盖率达47.38%,让荒山披上绿装。



干部群众一起投入植树劳动中。



积石镇上下草存植树造林点现场。



党员志愿者在波浪滩开展义务植树活动。



循化县城主城区街道一景。

文章图片:
本报记者 谭梅 通讯员 韩兴旺 摄

新闻速递

海东商事制度改革 红利惠及更多市场主体

本报讯(记者 谭梅)今年以来,海东市市场监督管理局将深入推进商事制度改革作为优化营商环境的发力点,积极营造宽松便捷的市场准入环境,不断为企业“松绑”,为群众“解绑”,为市场“腾位”,使更多市场主体感受到了商事制度改革带来的实惠和便利。一季度,海东市市场主体数量仍然呈现稳中有进的良好态势,新增市场主体1950家,其中新增个体工商户1346家、农民专业合作社87家、企业517家。截至目前,海东市共有市场主体10.8万家,占全省市场主体总量的20.17%,稳居全省第二。

据了解,自《市场主体登记条例》颁布实施后,海东市市场监管系统坚持多层次培训、常态化宣传、标准化落实。坚持以群众需要,市场主体满意为出发点,按照市场主体登记管理做出的统一规定,进一步优化登记流程,压缩登记环节,精简申请材料,有效提升了登记便利化程度,降低了制度性成本,减轻了企业负担。

同时,海东市持续推进“证照分

离”改革,压减开办企业登记材料,压缩开办时间,以时间、环节、材料和“一网通办”率为主要指标,突出重点,细化责任,简化市场主体登记程序,积极引导企业通过采取“全程电子化登记”方式进行业务办理,将综合业务系统中的登记数据纳入企业电子档案系统管理,有效压缩企业开办时间和办理流程。为提升企业开办便利化水平,持续优化“一网通办”流程,持续扩大“跨省通办”事项,不断加强信息共享共用,切实提升了部门业务协同能力,有效打破了时间和地域限制,大幅降低企业和群众的办事成本,优化了市场准入环境。

以打造最优的营商环境为目标,坚持同类、同标、同要求的工作原则,海东市实行市场主体经营范围分类管理,落实“非禁即入”市场准入要求,对从事禁限制措施以外的一般性生产经营活动的企业,依法取得市场主体营业执照,即可开展正常生产经营活动。在提高市场准入效率的同时,全面打造公平市场准入环境。

记者观察

全域无垃圾 乡村更美丽

本报记者 谭梅 通讯员 贵组宣

“现在,镇上的环境好多了,道路两边干干净净。”初春时节,走进海南藏族自治州贵德县拉西瓦镇,映入眼帘的是整齐的街道,错落有致的庭院,还有随处可见的环境保护宣传标语,即使在深沟小巷,也很难见到一片垃圾。

环境的改善,得益于拉西瓦镇“全域无垃圾、贵德在行动”环境清洁示范带动行动的有序推进。为巩固提升环境综合治理成果,持续改善农牧区人居环境,进一步擦亮“魅力拉西瓦”名片,4月初,海南藏族自治州贵德县拉西瓦镇组织党员、志愿者、巡河员、护林员、群众等开展“全域无垃圾、贵德在行动”环境清洁示范带动行动,在拉西瓦镇掀起了环境卫生整治的热潮,为新的一年农村人居环境整治工作开新局、换新颜。

农村环境的特殊性和群众习俗的复杂性,决定了全域无垃圾治理工作很难由少数人完成,必须充分依靠和发挥广大群众的主体作用,只有让群众“登舞台、当主角”,才能唱好这台全域无垃圾行动的“大戏”。在拉西瓦镇,从党员、志愿者、巡河员到护林员及广大群众,大家干群合力“席卷式”清理黄河两

岸流域、村庄道路、房前屋后卫生死角。集镇上,志愿者手拿笤帚、钳子、垃圾袋等清洁工具,认真清扫集镇路面上的烟头、纸屑、树叶等杂物,并对道路两侧的垃圾、飞石进行清理,确保了集镇环境卫生整洁。各村社,群众对黄河岸边、村社干道、村委会等区域的树木杂草和生活垃圾、边渠淤泥等进行清除,有效改善了村容村貌。房前屋后,群众对乱堆乱放、乱搭乱建、破旧墙体等进行整改,有序摆放砖瓦柴火,全面清理垃圾堆、柴草堆以及生活垃圾,使庭院院落整洁、美观。

此外,拉西瓦镇通过建立健全奖惩机制,引导群众改变观念,将全镇10个行政村人居环境卫生整治情况纳入目标责任考核范围,通过集中检查、随时抽查、重点督查等方式,对各村环境卫生进行检查评比,将评比结果计入年终考核。将农户庭院卫生情况作为“红黑榜”积分制管理的重要依据,作为评选最美家庭、五星级文明户的重要参考,以点带面整体提升全镇村容面貌。

如今在拉西瓦镇,全域无垃圾已经成为各族群众发自内心的“环保自觉”。天更蓝了、水更清了,干净整洁的环境为秀美的村庄增添别样光彩。

图话生活

让这片林子“活”起来



“我们要让这片林子‘活’起来!”4月9日一大早,西宁市湟中区多巴镇丹麻寺村一片稀疏老化的林子里,100多名当地村民志愿者开展义务植树活动,大家分工明确、干劲十足。搬运树苗、扶苗培土、提桶浇水……经过一番忙碌,一株株树苗错落有致、迎风挺立。

据了解,这片老林子是丹麻寺村集体林,林间树木老化,村民自发捐赠树苗并更新造林。“春暖花开,桃红柳绿,正是植树造林最好的时节,用自己的点滴汗水为家乡绿色发展添力,我感到骄傲!”现场75岁的老党员李有奎说,为家乡添绿是他一直以来的心愿。

“我们通过生态修复,更新造林,营造出天蓝、地绿、水清的美好家园。青山就是生机,绿色就是幸福,为家乡添绿义不容辞。”丹麻寺村党支部书记王文章说。据悉,目前丹麻寺村已栽植松树苗10000余棵,更新造林超4公顷。

本报记者 谭梅 摄影报道

